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ACTA DE LA SESION ORDINARIA Nº 1195, CELEBRADA POR 
EL CONCEJO MUNICIPAL DE COINCO, CON FECHA 

20 DE OCTUBRE 2022.  
-------------------------------------------------------------------------------- 

 

 En la Sala de Sesiones del Edificio Municipal de Coinco, procede a reunirse 

el Concejo Municipal, constituido en su Sesión Ordinaria Nº 1195. 

 

 Preside la Sesión el Sr. Alcalde, don Juan Abarca Padilla, asisten los 

Concejales que se indican. 

 

Sr.  Carlos Muñoz Rivera 

Sr.  Oscar Orellana Trincado 

 Sra. Joana Ramos Riveros 

 Srta. Belén Atenas Gálvez 

 Sr.  Adalberto Valenzuela Silva 

 Sra. Luz Barahona Echeverría    

 

 La tabla a tratar en la ocasión consulta las siguientes materias: 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ord. N° 1194/22 

2. Correspondencia 

3. Acuerdos Concejo 

4. Informe Sr. Alcalde 

5. Varios 

Desarrollo de la Sesión 

 

Se inicia la reunión a las 09:15 horas, cuando el Sr. Pdte., en nombre de 

Dios declara abierta la Sesión.   
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1.- Aprobación Acta Sesión Ord. N° 1194/22: 

Se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales presentes en la 

Sala, el Acta de la Sesión Ordinaria N° 1194, del 13.10.2022. 

 

2.- Correspondencia:  

-   no hay. 

 

3.- Acuerdos Concejo:  

- Correo electrónico, de fecha 17.10.2022, enviado a los Sres. Concejales, 

solicitando Acuerdo para celebración de Convenio Promoción de la Salud periodo 

2022-2024, debido a que se extiende más allá del periodo alcaldicio.  Para su 

conocimiento. 

 Se aprueba por la unanimidad del Concejo, el convenio promoción de la 

salud periodo 2022-2024, con la Seremi de Salud O’Higgins. 

 

- Ord. N° 129, de fecha 19.10.2022, del Director de Secplac (s), solicitando 

la modificación de Nombre de Proyecto Reposición Torres de Iluminación y Palco 

de Autoridades, Estadio Municipal, Coinco, por: “Reposición Torres de 

Iluminación Estadio Municipal, Coinco”. 

Sin otro particular, y agradeciendo de antemano su gestión, le saluda 

atentamente, Ignacio Droguett Ramírez, Director de Secplac (s). 

 Se aprueba por la unanimidad del Concejo, la modificación de nombre del 

proyecto indicado.  

 

4.- Informe Sr. Alcalde: 

 El Sr. Pdte., parte informando sobre Show Teletón a efectuarse este 

sábado 22 en Chillehue, además de agradecer los otros shows realizados en 

diferentes puntos de la comuna. Tiene entendido que hay futbol nuevamente y 

quiere contar que con los rivales de la vez pasada aguantaron ganando el 

primero tiempo, pero no fueron capaces de sostener el resultado. El primer 

tiempo ganaron 1-0, pero el segundo tiempo perdieron 5-1, muy bien por los 

señores carabineros. Informar que esta semana se concretará la postulación por 
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parte de nuestra SECPLAC DE Proyectos a PMU de Seguridad Pública Recambio 

y/o Reposición Alumbrado Público e Instalación de Cámaras de Televigilancia. El 

Sr. Secplac (s) dice que el día de mañana deben hacer la postulación completa 

en PMU y consiste en dos proyectos que son reposición de luminarias, y 

ampliación de tele protección de la comuna de Coinco. El Sr. Pdte. dice que hay 

un mapa de apoyo para presentar el tema, además este mapa será entregado a 

los concejales. El Sr. Secplac (s) dice que Valeria explicara porque fueron 

ubicadas en esos puntos. La Jefa de Seguridad Publica dice que están trabajando 

el tema de lo que compete a estos proyectos, principalmente esta vez se van a 

contemplar 9 puntos en la comuna, abarcando desde Millahue hasta los 

Cruceros. En Millahue será instalada en la ribera del río, el siguiente punto será 

las tres esquinas porque es un sector complicado en materia vehicular, también 

muchas veces por persecuciones policiales. En todos los puntos que serán 

mencionados está contemplado el uso de una cámara PTZ que son 360° y dos 

cámaras fijas. Continuando el recorrido será instalado una en Concha 

Garmendia, ahí también hay un punto donde en conversaciones con Carabineros 

hay un gran tema vehicular y hay un club deportivo. El siguiente punto se anexo 

recién la semana pasada porque tenían en un principio proyectado 8 puntos y a 

raíz de la solicitud de vecinos se incorporó la entrada del pasaje Maruza, 

entendiendo que los vecinos comentan que ahí hay mucha circulación de 

camiones que van en búsqueda de material y también mucho abandono de 

animales y basura. En la entrada de la Villa La Unión, porque ha pasado que hay 

muchas denuncias en ese punto crítico. Se cambian al sector de lo que es La 

Turbina-El Chaval, ya que ahí, en todos los Consejos de Seguridad Pública se 

está levantando información por exceso de velocidad y también tráfico de 

drogas. Otra cámara será instalada en La Vega ya que se ha vuelto un punto de 

robos y microtráfico, además de las emergencias que han ocurrido. Otro punto 

es el Cajón que tendrá cámaras en la entrada cerca a Villa María. El Sr. Pdte. 

dice que la idea de esta cámara es tener los pórticos que habían mencionado en 

las conexiones con las comunas vecinas. La Jefa de Seguridad Publica dice que 

la última cámara será cercana a los Cruceros, entonces se justifica la instalación 

con una comuna cercana. Las estadísticas delictuales tienen que ver con las 



4 
 
 

comunas vecinas que en este caso sería Quinta de Tilcoco, Requínoa y Olivar. 

Esos son los 9 puntos proyectadas, 9 PTZ y 2 fijas en casa punto. El Concejal 

Sr. Orellana dice que omitió la información respecto a Quinta de Tilcoco. El Sr. 

Secplac (s) dice que es en las Tres Esquinas. El Concejal Sr. Orellana dice que 

no está considerado en el límite con Quinta, lo comenta porque Tres Esquinas 

no es lo mismo que la entrada de Portezuelo. Bajo esa lógica queda todo ese 

sector desprotegido de un eventual procedimiento. Si vienen malulos desde ese 

sector hacía un punto ciego que quedará, no van a tener vigilancia. En estricto 

rigor cumple parte del objetivo, pero cree que con esta intervención están 

contribuyendo a las comunas vecinas y en ese caso en particular se podría hacer 

algo. Están contra el tiempo y deben pensar que hay un monolito de entrada. El 

Sr. Pdte. consulta si es posible incorporar algo a esta altura. El Sr. Secplac (s) 

dice que el proyecto contempla 9 cámaras PTZ más dos fijas en cada punto, 

estás van instaladas en postes galvanizados y según el estudio que se hizo 

habría que analizar si se puede poner. El Sr. Pdte. dice que podrían poner solo 

una fija. El Concejal Sr. Orellana dice que su intención busca que este proyecto 

tenga el musculo suficiente, pero si no puede ser incluido ahora pueden hacerlo 

con recursos propios más adelante. El Sr. Pdte. dice que lo van a evaluar, porque 

es muy buen aporte, además así tendrían cubiertas todas las fronteras. La 

Concejal Sra. Ramos consulta si la cámara en Maruza será instalada en la 

entrada o más adentro, porque si fuera instalado en la antigua parcela que era 

de los Carrasco quedaría muy bien, ya que tiene hacía los dos puntos. El Sr. 

Pdte. dice que lo primero que deben hacer es una propuesta, quizás que se corra 

un par de metros más, pero la empresa debe ver un tema técnico. No van a 

solucionar el problema, pero será un elemento disuasivo. Así que le pedirá a 

Secplac que entregué el mapa y lo que tengan que ir a ver o reevaluar será 

visto, si no pueden hacerlo quedará proyectado para ver si lo pueden hacer con 

recursos propios. El Concejal Sr. Muñoz dice que ayer escuchaba al Alcalde de 

Puente Alto que decía que tenía 20 cámaras en su comuna, cree que este 

proyecto es digno de felicitar, sobre todo por pensar en la Villa La Unión, pero 

aún falta recuperar el espacio de esa plaza pública. El Sr. Pdte. dice que ayer en 

la firma de convenio hablaba con el Alcalde de Peumo y le contaba que ellos 
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tenían un vehículo de vigilancia que funciona hasta las 01:00 horas y les ha dado 

bastantes resultados. Entonces ellos deben pensar que en la próxima etapa 

deben pensar en la adquisición de un vehículo. El Sr. Secplac(s) dice que quiere 

complementar el proyecto, ya que aparte de los 9 puntos, esto también va con 

una implementación de la sala de monitoreo y control que quedaría en 

dependencias municipales, pero en caso de emergencias o cualquier necesidad 

las cámaras se podrían solicitar. Hay monitores discos duros, controladores, 

tiene toda una provisión de la sala de monitoreo. La Concejal Sra. Barahona 

consulta si el monitoreo será 24 horas o dentro del día hay una persona 

monitoreando y en la noche no. El Sr. Secplac (s) dice que las PTZ se pueden 

programar para que gire en ciertos grados, con algunas velocidades y con 

acercamientos, en cambio las fijas van en apoyo para que no queden puntos 

ciegos. En realidad, el sistema funciona las 24 horas, el monitoreo será por 

turno, pero entendiendo la situación municipal se trabajaría en el horario. Hay 

que ver las grabaciones durante las 24 horas. El Sr. Pdte. dice que deben 

considerar que tienen dos salas espejos, una que tienen en la oficina de Valeria 

y la segunda que está en Carabineros. No significa que tengan funcionarios las 

24 horas atentos, pero el sistema les permite grabar, entonces ante la 

eventualidad de una emergencia, Valeria estará atenta vigilando. Ante todos los 

efectos legales estará disponible en caso que se requieran las grabaciones. El 

Concejal Sr. Valenzuela dice que todo apoyo es bueno para la protección de la 

comuna.  recordar que hay un tránsito de muchas personas que no son de la 

comuna y no cabe duda que mirando el plano que presentan las cámaras están 

instaladas en un lugar estratégico. Si alguien entra por Los Cruceros hay una 

posibilidad de hacer un seguimiento, tanto para Doñihue como para Quinta, así 

que felicitarlos por el proyecto esperando que todo salga bien. El que estará a la 

entrada de La Vega estará bien, pero adentro necesitan otra, donde se produce 

estas intercepciones, en la misma Población los Héroes, en la Villa Cachantún se 

necesitan también. lo importante es que las grabaciones estén, porque pueden 

decir que hay cámaras, pero justo estaban apagadas, lo importante es que en 

la sala de grabaciones este el material. Es muy importante que Carabineros 

tenga esta sala espejo, porque en algún minuto tendrán la posibilidad de ver el 
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comportamiento de la comuna. El Sr. Pdte. dice que la solicitud de imágenes es 

solo con el Ministerio Publico, ellos no pueden mostrar las imágenes a un vecino.  

El Sr. Secplac (s) dice que el mejoramiento y reposición de luminarias se 

trabajará un total de 115 nuevas luminarias, 60 de 90 y 55 unidades de 120. 

Los sectores a trabajar son El Chaval donde tendrán que poner 17 postes con 

luminarias LED, completando toda la ruta con iluminación. Un sector desde la 

Isla hacía Los Cruceros, en Chillehue otro tramo y la Hacienda Tres Esquinas. 

Tendrán casi la totalidad de luminarias LED nuevas en todo el tramo. El Concejal 

Sr. Muñoz dice que en Tres Esquinas habían comentado un tema hacía el cerro 

que es camino público. El Sr. Secplac (s) dice que también se consideran ahí 

instalación de dos postes nuevos y es un camino de tierra. El vecino tiene unos 

postes, pero son reutilizados y no cumplen con la altura. Están quebrados y 

tienen una altura menor, entonces se consideran postes de 11 metros. El Sr. 

Pdte. dice que el sector más sentido que tenían en donde habían cerca de 900 

metros que es El Chaval, así que ya lo tendrían casi completo. El Concejal Sr. 

Valenzuela dice que para una próxima licitación si pueden incluir la continuación 

del camino al Chaval, porque hay muchas casas y se convirtió en un camino. El 

Concejal Sr. Orellana dice que hay un montón de callejones que debieran ser 

incluidos, pero técnicamente deben cumplir porque de lo contrario van a estar 

fuera del ámbito legal y no es una discusión personal. Ellos son parte de la 

solución y no solo deben entregar el problema, no es una discusión personal, 

pero es fácil pedirlo y cuando no se cumple el municipio debe dar una 

explicación. El Concejal Sr. Valenzuela dice que ellos como concejales de la 

comuna están para aconsejar al Alcalde, para proponer ideas, pero no tiene un 

equipo como la municipalidad para presentar un requerimiento en alguna 

institución donde pedirán planos o documentos que no puede manejar. 

Solamente aconseja al alcalde que se vea la posibilidad, pero no tiene el equipo 

para decirle a las personas que tiene un equipo, porque no es así.  

 La Concejal Sra. Barahona consulta con quien se debe acercar para sugerir 

donde se puede agregar una luminaria. El Sr. Pdte. dice que una vez que puedan 

trabajar el plano, ahora deben ver los lugares, porque puede ser que donde 

tengan la duda ya este considerado. La Concejal Sra. Barahona dice que esa era 
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la duda.  La Concejal Srta. Atenas dice que sería bueno tener una mesa técnica 

para poder trabajar en conjunto y tener diferentes puntos e inquietudes. Así no 

estarían de a uno bombardeando a los chicos y así queda mejor elaborado el 

proyecto. El Sr. Pdte. dice que pueden ver el tema una vez concluido el concejo, 

es algo rápido porque ellos quieren levantar lo antes posible el proyecto. El 

Concejal Sr. Muñoz dice que este no será el último proyecto de iluminación, así 

la gente estará en calma, porque nadie está en contra de iluminar ningún 

callejón. deben entender que la postulación tiene un plazo acotado, entonces los 

cambios que pueden hacer son muy pocos. Sobre lo mismo quiere que vean la 

importancia de las comisiones, porque tienen diferentes comisiones y la comisión 

que está encargada del tema debe ir funcionando. El Sr. Secplac (s) dice que 

quiere que queden tranquilos porque el levantamiento se hizo completo en esas 

zonas, se hizo una actualización de la enumeración y se completó lugares donde 

quedaban muy oscuros.  

 El Sr. Pdte. dice que continuando en materia de Seguridad Pública se da 

inicio a jornadas de participación ciudadana para la actualización del Plan 

Comunal de Seguridad Pública. La Jefa de Seguridad pública dice que el jueves 

pasado se hizo una reunión y el foco principal era emergencias, sin embargo, 

entendiendo que el tema de seguridad es algo transversal se aprovecha la 

instancia con los vecinos para que levanten problemáticas. En aquella 

oportunidad se reunieron en la sede del adulto mayor y participaron 20 vecinos 

entre ellos 3 concejales la Concejal Ramos, Concejal Muñoz y Concejal Atenas. 

Agradece la presencia de ellos y quienes no pudieron ir por temas personales o 

topes de agenda los invita en una próxima jornada, dado que se hizo un ejercicio 

en temas de emergencia. En un plano quedaron plasmados los riesgos que tiene 

cada sector y poderlo contemplar en el plano de emergencia. Ahí abarcaron 

problemáticas que inciden en la seguridad, porque salía el tema de abandono de 

animales, micro basurales, tráfico de drogas y fue una reunión bastante 

productiva. Seguirá, por eso extiende la invitación y así ellos pueden bajar la 

información con los vecinos, dado que cerca de 50 vecinos tuvieron 20.  

 El Sr. Pdte. dice que en lo que respecta al Departamento de Cultura, 

Marina Tonelli informará respecto a Viaje Sernatur para Familias, Experiencia 
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Teatro Regional, FNDR 7% entre música y libros, y planificación Fiesta 

Aniversario Comunal. La Sra. directora de Cultura dice que hará un resumen, ya 

que hay mucha gente esperando para las inscripciones. En el viaje Sernatur son 

40 cupos y se va a Vichuquen, agradece esta instancia, porque le ha llegado 

gente que dice que son primas, pero ahora se está privilegiando a la familia. 

Espera que ojalá vaya un matrimonio con sus hijos, una mamá con sus hijos, un 

papá con sus niños, que la gente entienda que es un viaje de turismo familiar. 

El viaje que incluye alojamiento, alimentación y traslado, el paquete sale 

$23.000.- adultos y $11.000.- los niños hasta los 12 años. Las guaguas menores 

de 6 meses no pagan, eso es el viaje de Sernatur. Como saben se ha venido 

desarrollando el proyecto de espacios culturales dentro de las actividades está 

lo que denominan entre música y libros, que son 7 intervenciones que se hacen 

en la biblioteca y se graban diferentes estilos de música y se están haciendo 

capsulas que las comenzaran a sacar de apoco. Lo que se hace es grabar al 

músico, hablando de su trayectoria y música, toca un tema y en un contexto de 

entrevista propone un libro. La experiencia teatro regional es un proyecto FNDR 

donde están participando varias comunas y la idea es que se acerque el teatro 

a las comunas. En este contexto se da este proyecto y les da la posibilidad que 

lleven artistas por una cierta cantidad de plata que no es menor podrían haber 

llevado más artistas, pero se decidió llevar 3 artistas a vivir la experiencia de 

como es el teatro regional. Por parte de educación a través de la señora Marlene 

que es la jefa de UTP, se podrá llevar a las personas de la nocturna al teatro que 

también es una experiencia. Los representantes de Coinco son el grupo Raíces, 

Antonia Rozas y Yaritza Tobar, ellos serán los tres artistas que los representarán 

el 24 de octubre. Es una experiencia inolvidable en donde les pagaran bien. Sabe 

que el alcalde asistirá a vivir la experiencia del teatro regional, empieza a las 

18:00 horas, por lo tanto, tienen dos buses, uno que está completo con personas 

de la nocturna, en el segundo bus llevan cerca de 25 personas. El Concejal Sr. 

Orellana Consulta bajo que figura pueden ingresar los que quieran asistir. La 

Sra. Directora de Cultura dice que pueden sacar unos tickets en forma online, 

ellos hicieron una publicación, pero quizás sería bueno que las personas que 

quieren ir por su cuenta se les pueda entregar ticket. El Concejal Sr. Orellana 
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dice que deberían replicar más seguido esa publicación para que más personas 

se puedan motivar. La Sra. Directora de Cultura dice que las inscripciones se 

pueden hacer a través de una plataforma, pero va a compartir nuevamente la 

publicación. El Sr. Pdte. dice que como último punto le gustaría saber la 

programación de semana de aniversario, porque en este minuto están recibiendo 

las inscripciones de la comunidad en el sector. En el plano de las fondas, las 

cocinerías estarán, se creará un patio de comida, en el quincho un sector de 

repostería y en el paseo se hará un sector específico para artesanos. Hay dos 

áreas de juegos así que tienen mucho espacio disponible, permitiendo ampliarse 

hasta el estacionamiento del liceo que será donde tienen la invitación a la 

agrupación de artesanos de Chimbarongo y Pelequén. Tendrán muchas 

actividades con gran oferta gastronómica, porque ayer se llegó a acuerdo con 

personas de Coinco para que tengan una gran variedad de productos. Hay que 

considerar que serán 3 días de funcionamiento y están haciendo un esfuerzo 

para que todos puedan participar. La Concejal Srta. Atenas consulta si ya se 

informó de la apertura de las inscripciones. La Sra. Directora de Cultura dice que 

en la página de Cultura y Muni Coinco. El Sr. Pdte. dice que ya tiene fecha 

confirmada del cuadro verde que será el 25 de noviembre a las 16:00 horas. 

Hay que considerar que los días posteriores se viene la final del campeonato de 

futbol. La Sra. Directora de Cultura dice que estará la exposición de carruajes el 

12 y 13 de noviembre. Esperan que los puedan acompañar en esa oportunidad 

ya que vendrá el Gobernador, porque ellos tienen intención del 7% de ver los 

proyectos que se están ejecutando. El Sr. Pdte. dice que también esperan 

inaugurar en esa fecha el nuevo bienvenidos a Coinco. la Sra. Directora de 

Cultura dice que, dentro de la misma línea, se financiará la última etapa de la 

ruta del Mosaico sector El Cajón. El Sr. Pdte. dice que todos los años como 

Municipalidad hacían el reconocimiento de un homenaje que era el Cacique 

Huallilén, pero este año homenajearan a todos los ex alcaldes de la comuna, han 

tomado contacto con la totalidad de ellos, todos han confirmado participación y 

quienes ya no están con nosotros serán sus familias quienes estén presentes. 

Las familias están muy agradecidas por reconocer a las personas que tanto han 

dado por la comuna, porque contribuyeron al desarrollo de los 150 años y será 
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un homenaje muy lindo. Tienen casi listo para el día domingo a las 17:00 horas 

en el estadio municipal se presentarán las amazonas (grupo ecuestre). La Sra. 

Directora de Cultura dice que, para finalizar dentro de esta semana, será la 

noche cebolla y espera que puedan participar, además esa misma semana 

tendrán la representación teatral de Domingo Díaz que serán en tres cuadros y 

por gente de la comuna.  

 El Sr. Pdte. dice que los acompaña la nueva directiva de la Unión Comunal 

de Juntas de Vecinos, preside la Sra. Mónica Caroca Gálvez, Vice Pdte. Oscar 

Pedreros, Secretaria Ana Vidal, Pro secretario Nahúm Galarce, Tesorero Jorge 

Ramos y Pro tesorero Meliza Zúñiga. Agradecido de que lleven este desafío y les 

ofrece la pablara a cada uno de ellos. La Sra. Pdta. agradece la posibilidad de 

haber sido elegidos, porque los dirigentes estaban reacios a activar la unión 

comunal, les costó por lo menos 4 reuniones.  El grupo que se formó es muy 

ameno, pero aún faltan juntas de vecinos y su misión es unir a todos. Pide la 

cooperación de todos los Concejales y Alcalde, porque sin ese apoyo no pueden 

trabajar muy bien. tienen muchas ganas de seguir trabajando, porque la Unión 

Comunal hace mucho tiempo que no ha trabajado. Ellos mañana tienen la 

reunión como directiva y constitución. La Sra. Secretaria dice que en la comuna 

es conocida como la Lulú, es la presidenta de la JJ.VV. La Vega y en la Unión 

Comunal expuso que era primera vez que es presidenta. Sus compañeros son 

personas muy activas y se ha formado un muy buen grupo de trabajo. El Sr. 

Tesorero dice que son muchas cosas las que se pueden lograr, agradecido de 

ser presidente de la Junta de Vecinos N°23. El llamado es agradecer y apoyar 

en todo lo que puedan. El Sr. Pdte. agradece, porque las ganas que han 

demostrado para trabajar son muy grandes, pero son muchos dirigentes los que 

están trabajando. Invitar a que se incorporen a trabajar, porque en una comisión 

de los Concejales puede ser que ellos puedan apoyar. La Concejal Sra. Ramos 

dice que es muy bueno saber que siempre tendrán personas comprometidas, no 

solo con su junta de vecinos, sino que tienen un rol con la comunidad y hacía la 

comunidad hace muchos años. felicitarlos y solo desearle cosas buenas para 

toda la directiva. La Concejal Sra. Barahona dice que no tenía la posibilidad de 

conocer al dirigente, pero a las dos dirigentes si ha tenido el placer de compartir 
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con ellas. Ella también viene del mundo de las dirigencias, así que realmente 

agradece que se atrevieron a tomar estos cargos de gran importancia para la 

comuna, los dirigentes vecinales son los que más conocen los problemas de las 

comunidades que representan, solo luchar ahora en adelante para mejorar y dar 

una mejor calidad a los vecinos. La Concejal Srta. Atenas agradece por tomar 

este gran desafío porque no es fácil y se necesita mucha vocación y ellos lo 

tienen. agradecerles y es materia dispuesta para trabajar por el bien común de 

la comunidad. El Concejal Sr. Orellana dice que agradece a todos incluido a 

quienes no pudieron estar, lo único que puede decir es que está a disposición de 

todo lo que requieran.  El Concejal Sr. Muñoz dice que quiere saludarlos, 

desearles mucho éxito como directiva y ponerse a disposición de todos, 

escuchando las inquietudes además poder construir en conjunto la comuna. El 

Concejal Sr. Valenzuela dice que trabajo muchos años con Ana y además conoce 

hace muchos años a Mónica, a Coca lo conoce hace muchos años por el futbol y 

se alegra que este acá porque acercará el mundo privado a las instituciones. 

Tendrá todo su apoyo, porque si le va bien a uno, les va bien a todos y eso es 

lo importante.  

 El Sr. Pdte. solicita la extensión del horario de Concejo. Se aprueba por 

unanimidad de los Concejales y Alcalde la extensión del horario de Concejo.  

 La Sra. Pdta. de la Unión Comunal invita al Concejo a participar a las 

18:00 horas en la reunión en el local Mokenake. El Sr. Pdte. agradece la visita. 

En materia medioambiental, el día de ayer tuvimos la firma de un importante 

Convenio con CONAF, donde pudimos contar la compañía de varios Concejales, 

Alcaldes y sus representantes. También, en esta misma materia, sostuvimos una 

reunión con la Agrupación Siempre Verde y les manifestaba que a través de la 

DIMAO hicieron el levantamiento de un sueño que tienen y es la protección de 

los humedales. El lunes tuvieron una reunión con don Pablo Silva en donde se 

volvió a colocar en materia medioambiental un proyecto emblemático para la 

comuna y es una costanera ecológica en la ribera del rio. El Concejal Sr. 

Valenzuela dice que recuperar estos espacios es importante, la otra vez 

anduvieron visitando estos lugares en el puente de Coinco, donde hay un lugar 

muy hermoso, lo mismo en Maruza que lamentablemente está empañada por la 
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basura de los vecinos. Es un lugar donde hay naturaleza y aves, lo mismo en 

Millahue en la Puntilla, porque todo lo que han ido eliminado se convierte en 

sequía. Están a tiempo de recuperar la zona.  

 El Sr. Pdte. dice que entre otros encuentros importantes sostenidos 

también es relevante mencionar la reunión que tuvieron está semana con don 

Rubén Jorquera de CNR. El Concejal Sr. Muñoz dice que esperan tomar estos 

temas en estas conversaciones y en conjunto con la otra comuna, porque así 

podrían tener una conexión muy linda con Doñihue. El Sr. Pdte. dice que 

volverán a invitar a estas reuniones, porque primero necesitaban una versión de 

las autoridades que han estado invitando. El Concejal Sr. Muñoz dice que es 

importante que citen a la comisión de medio ambiente. El Sr. Pdte. dice que en 

la misma reunión sostenida con don Pablo Silva Amaya por el camión aljibe que 

podrán comprar y contar que hay un saldo pendiente que les permitirá pensar 

en la compra de una mini excavadora, porque hace mucha falta. La Sra. 

Administradora Municipal dice que efectivamente en la reunión con el GORE salió 

este tema y les comentan que estará abierta esta misma línea de financiamiento 

para el próximo año. Estaría la posibilidad de adquirir otros vehículos como un 

camión ¾. Sobre los caminos de vialidad el levantamiento no es desde el 

Municipio, sino que desde vialidad deben levantar la cartera de proyectos de 

pavimentación. ahora se debe oficiar a vialidad en los caminos enrolados como 

el caso de la continuación de la pavimentación de Millahue y se presente la 

cartera al GORE. El tema de los humedales les pareció muy interesante, porque 

así harán un levantamiento y mesas de trabajo con otros organismos.  

 El Sr. Pdte. dice que tuvieron una reunión con la Asociación de Fútbol para 

afinar detalles del campeonato y sellar el aporte final para la tercera rueda. Así 

como la reunión sostenida con la Directiva de Villa Cachantún, con quienes 

además se concretó la jornada de entrega de alarmas comunitarias financiadas 

a través de subvenciones. En esta reunión se tocaron temas relacionados con el 

pozo de captación, el tema sanitario que tienen. La Concejal Sra. Ramos dice 

que el tema de las alarmas fue muy claro para las personas y estaban muy 

contentos con sus alarmas actualizadas. El Sr. Pdte. comenta que hay dos 

botones en el control uno en caso de emergencia, deben tener claro que para 
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que funcione el sistema siempre debe haber saldo. Informar que, desde nuestra 

Dirección de Obras, queremos entregar un breve informe respecto al estado 

actual de los proyectos en ejecución. La Srta. Claudia Sandoval dice que están 

con 9 proyectos en ejecución de los cuales conservación Chillehue se encuentra 

paralizado. El Concejal Sr. Muñoz consulta porque se encuentra paralizado. La 

Srta. Claudia Sandoval dice que se encuentra paralizado por falta de stock en 

un inicio, ahora tienen dificultados con la constructora y están evaluando hacer 

esto con otra constructora que no es la misma que tomó el proyecto. El Sr. Pdte. 

consulta por el estado de avance. La Srta. Claudia Sandoval dice que el proyecto 

se encuentra recepcionado en un 75%, lo que falta para terminar Chillehue es 

un 25% que corresponde a las partidas de equipamiento sombreadora para pre 

básica, hormigonado, terminaciones de bajada de agua lluvia que son las 

mínimas y el estacionamiento. El Concejal Sr. Muñoz dice que también está el 

puente. La Srta. Claudia Sandoval dice que el puente no es parte del proyecto, 

el estacionamiento que considera el proyecto viene siendo la demarcación, 

porque el radier ya está hecho, pero respecto al puente lo verá la municipalidad. 

están cambiando de empresa y probablemente van a terminar esto en febrero 

del próximo año, si logran conseguir una empresa ahora, en el próximo mes ya 

estarían listos porque los detalles son menores. El Concejal Sr. Muñoz consulta 

hasta donde se pagaron los montos. La Srta. Claudia Sandoval dice que hasta el 

75% porque la obra tenía un costo de 273 millones y queda disponible aprox. 

unos 75 millones. Sobre señalética ya está el proyecto terminado y están 

gestionando un trato directo para las 6 señaléticas pendientes. El Concejal Sr. 

Orellana consulta si pueden considerar el reemplazo del que señala el pasaje 

Salinas. La Srta. Claudia Sandoval dice que tiene disponible dos extras para 

hacer reemplazos. El Concejal Sr. Orellana dice que hace la mención de la 

señalética porque la que continua a Villa Chillehue es Pasaje Salinas, después 

no tienen más, espera que se pueda evaluar. El Sr Pdte. dice que deben de 

hablar del costo porque definitivamente les quedará muy lindo esto. La Concejal 

Srta. Atenas dice que las personas del Chaval le estuvieron preguntando por la 

señalética. El Sr. Pdte. dice que es un proyecto muy bien recibido por la 

comunidad, de buen gusto en cuanto a la señalética y extenderlo a las zonas 
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rurales les hará tener una comuna muy hermosa. El Concejal Sr. Orellana dice 

que, si evalúan poner flores, porque hay temas que con la mantención y lo que 

han visto hay plazas que están muertas. Donde aniquilaron árboles, entonces 

ahí tendrán una opción. El Sr. Pdte. dice que eso está a través de un proyecto 

PMG y la comunidad de El Cardal está muy motivada. Los mismos vecinos han 

manifestado a la Concejal Joana que ellos quieren participar en la mantención. 

La Concejal Sra. Ramos dice que aprovechará el punto porque fue muy 

gratificante ver funcionarios trabajando con palas y rastrillos, además podrán 

tener un espacio con sombra y podrán poner plantas y árboles. Sus vecinos 

están dispuestos a realizar la mantención y se agradece la posibilidad de tener 

un área soñada por tantos años.  

 La Srta. Claudia Sandoval dice que en el proyecto de veredas está listo y 

ahora están gestionando un aumento de obras, porque tuvieron que aumentar 

el tramo para poder llegar hasta la gruta. Están esperando poder mejorar la 

bahía y con eso dar por terminado el proyecto. la habilitación de oficinas que 

termino esta semana terminaron el casino y ya finiquitan la empresa y hacen 

retiro de las oficinas municipales. La construcción de la cancha de Millahue se 

reanudo el miércoles pasado y la empresa ya está trabajando. La construcción 

de vereda el Maitén se hormigonó el jueves pasado y esta semana estarán en la 

parte de aseo, a más tardar una semana. El mejoramiento del Liceo y Huallilén 

se recibieron ayer, se entregaron las llaves, mamparas y lo demás al director. 

Copequén tiene 25 días de ejecución y están terminando mañana, apurando el 

comedor porque los niños estaban comiendo alimentos fríos. El Sr. Pdte. dice lo 

mismo que mencionó acá lo haga llegar a los Concejales para tener el dato duro. 

Consulta la fecha en que pueden estar instalando la señalética que falta. La Srta. 

Claudia Sandoval dice que la señalética ya se encuentra acá, deben gestionar la 

parte administrativa para que la empresa venga a instalar.  

 El Sr. Pdte. dice que quiere invitarlos nuevamente a celebración para 

nuestros adultos mayores a efectuarse el 28 de octubre a las 15:00 hrs en 

dependencias de nuestro Estadio Municipal. 
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5.- Varios:  

 La Concejal Sra. Ramos dice sobre el mismo tema del gimnasio estuvieron 

en un encuentro regional de Halterofilia, así que estuvieron acompañando en 

esta linda actividad y si hace bastante calor para usarlo con los adultos mayores. 

Los vecinos de Los Altillos están muy conformes con el arreglo del camino y la 

reparación de unos tubos que estaban quebrados en un puente. El Sr. Pdte. dice 

que, sobre el tema de los postes, los vecinos aún no se refieren al tema. La 

Concejal Sra. Ramos dice que sobre este tema hablará con los vecinos. consultar 

sobre el tema del APR de El Rulo, porque ellos mandaron el presupuesto de un 

estudio e individualmente habían conversado el tema y mañana tienen una 

reunión de Consejo de la APR. El Sr. Pdte. dice que para la próxima semana 

tendrán una sesión extraordinaria y una tiene relación con el tema de fondos 

casino. La Concejal Sra. Ramos dice que más aún que comenzaron los trabajos 

en la cancha, deben de tener la factibilidad. Recordar a los vecinos que hay un 

corte programado en Millahue- El Rulo desde las 09:00 a 15:00 Horas. Recordar 

que en el Cochango hay unos baches muy grandes y también en la entrada de 

las Tres Esquinas. El Sr. Pdte. dice que sabe que está en proceso el tema del 

bacheo. El Concejal Sr. Muñoz dice que se iba a ver el tema con la empresa 

porque el bacheo no estaba pensado en ese lugar. El Sr. Pdte. dice que sabía 

que había un tema con la licitación y lo otro es hacer el levantamiento para ver 

un poco el tema de la licitación. La Concejal Sra. Ramos dice que sobre el letrero 

del pasaje Manuel Ramos, además recordar que estuvieron en una actividad en 

Copequén donde vieron el deterioro de los escaños que también sería un tema 

que podrían tomar y que no requiere tantos recursos. respecto a las veredas de 

Villa El Maitén consulta si está contemplado el cambio de árboles. El Sr. Pdte. 

dice que Siempre Verde iba a presar la asesoría en las especies, pero hay una 

donación de 70 especies de don Ricardo Ramos, pero deben ver los últimos 

detalles. La Concejal Sra. Ramos dice que la primera semana de noviembre 

citaran a una comisión de medio ambiente. Otra inquietud que le hacen llegar 

los vecinos es con respecto al arreglo de la medialuna y también al 

funcionamiento de la piscina. El Sr. Pdte. dice que la medialuna está dentro de 

lo que quieren hacer, pero le han dado prioridad a proyectos que son más 
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urgentes. El Concejal Sr. Muñoz dice que una de las cosas que más detenían en 

la medialuna era la colonia de murciélagos. El Sr. Pdte. dice que llegó un reporte 

de la Seremi en donde efectivamente les dicen un listado de empresas que hacen 

el trabajo de retirar la colonia. Han dejado en pausa porque deben tener los 

recursos completos para poder hacer todo el trabajo. El Concejal Sr. Muñoz dice 

que mientras pueden desocupar la pérgola y comenzar por ahí. El Sr. Pdte. dice 

con recursos frescos intentaran ir un poco hacía allá. La Sra. Administradora 

Municipal dice que el 13 de octubre se hizo una visita con una de las empresas 

para la reubicación de la colonia, le quedaron de enviar un reporte con costos y 

fechas. El Sr. Pdte. dice que es un tema complejo, porque antiguamente la 

comunidad los colocaba en cualquier lugar y los sacaba con técnicas ancestrales, 

pero el problema está que si la colonia decide mudarse a la población o la iglesia 

es un problema mayor. Sobre el tema de la piscina deben ver aun el tema del 

generador, porque no saben aún cuanto ruido genera. La Concejal Sra. Ramos 

dice que ahora que están sin restricciones pueden pensar en hacer algo lindo 

ahí. El Sr. Pdte. dice que el tema de la piscina es un tema social, porque no 

tienen grandes retornos, así que han conversado quizás dar en concesión, pero 

deben hacerla funcionar primero. La Concejal Srta. Atenas dice que a pesar que 

no estaba funcionando el Alcalde busco la forma de dar una solución para las 

familias el verano pasado. El Sr. Pdte. dice que con los directivos estuvieron 

viendo el tema y con respecto al tema tienen firmado un convenio de transporte 

que les permite transportar familias. La Sra. Administradora Municipal dice que 

la licitación de bacheos ya fue adjudicada, están en proceso de entrega de 

garantías para firma del contrato. Respecto al tema de Flesan están hablando 

con Giovanni Reyes y deben oficiar directamente a vialidad.  

 La Concejal Srta. Atenas dice que se abrirá el proceso de postulación para 

subsidios de vivienda, consulta si entregaran apoyo. El Sr. Pdte. dice que será 

Muriel, estará en una de las oficinas que están remodelando. La Sra. 

Administradora Municipal dice que comenzará la difusión informando que Muriel 

estará a cargo del apoyo en la postulación DS-1 y ella quedaría en el área social.  

El Concejal Sr. Muñoz le gustaría hacer un recordatorio por la partida de la Sra. 

María Isabel Rubio quien fuera dirigente del partido Radical en la comuna, 



17 
 
 

mandarle un saludo a la familia y un recuerdo para una persona que aportó a la 

comunidad desde su posición. El Sr. Pdte. dice que se suma a las palabras como 

Alcalde, a su familia y lo más penoso es que falleció en el extranjero, pero le 

expresa todo el cariño a su familia.  

 El Concejal Sr. Muñoz dice que hay una entrada a la iglesia que se cerró 

por la construcción de una bodega, en cambio la que está frente a Horacio no 

tiene entrada universal. El Sr. Pdte. dice que había un proyecto, pero no 

consideraba eso, la reconstrucción de la iglesia es un sueño, pero hay muchas 

mejoras que deben hacer aún. La Concejal Sra. Ramos dice que sobre el mismo 

tema vinieron a ver y se había conversado el tema de los estacionamientos. El 

Sr. Pdte. dice que con los tiempos del MOP están a la espera y le ponen impulso, 

pero como son proyectos en la reunión con Pablo Silva pidieron una repuesta al 

tema, el Concejal Sr. Muñoz dice que no ha realizado estudios, pero con el tema 

del cementerio posiblemente ningún estacionamiento de y es porque el camino 

es muy angosto. El Sr. Pdte. dice que pensaba en algunas cosas que son medias 

soñadoras, porque nunca pensó en una vereda para El Cajón y quizás lo mismo 

pueden hacer, pero saben lo que significa un proyecto así.  

 El Concejal Sr. Muñoz solicita permiso para poder realizar una reunión de 

comisión en el hospital. El Sr. Pdte. dice que fue muy beneficiosa esa reunión y 

los oficiaron sobre el diagnostico, porque han ido avanzando, ya que han 

cambiado la mirada que tenía el gremio. El Concejal Sr. Muñoz dice que todas 

las semanas pasan cosas y el espíritu es trabajar esto de forma mensual. Las 

comisiones son la segunda semana de cada mes, de modo tal de ir avanzando. 

La idea es mejorar situaciones como urgencia, porque incluye muchas cosas. El 

Sr. Pdte. dice que en las conversaciones siempre toca el tema de la Posta de El 

Rulo.  

 La Concejal Sra. Barahona dice que ha recibido comentario sobre la 

entrega de ayuda social, ya que se ha achicado mucho la caja, sobre todo para 

los adultos mayores. Quiere saber si eso es efectivo, porque donde va salta el 

tema. El Sr. Pdte. dice que en un momento hubo un tema de stock y se 

cambiaron algunos productos. El Concejal Sr. Muñoz dice que, conversando en 

la calle, algunas personas plantean que a personas que no fueran adultos 
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mayores no se les iba a entregar más cajas hasta fin de año. Acá todos están de 

acuerdo porque hay un reglamento, sin embargo, le han comentado personas 

que cumplen con los requisitos y por no ser adultos mayores les han suspendido 

la entrega. quisiera sumar a la inquietud, porque el recurso no es infinito, el 

gobierno no está entregando ayuda y quien está apoyando es el municipio. La 

Concejal Srta. Atenas dice que ha recibido las mismas consultas y su respuesta 

es que la entrega a los adultos mayores ha sido prioritaria. También surge el 

tema de que se habían achicado las cajas, la respuesta es que se están 

entregando proporcional a las personas que viven en la casa y también los 

felicitaron como Municipio o Concejo, porque se ha priorizado la calidad por sobre 

la cantidad. Hubo un bono de invierno de emergencia para poder amortiguar la 

dificultad económica que han tenido las familias.  

 El Sr. Pdte. hace eco y agradece las intervenciones, pero hicieron el 

esfuerzo que les permite tener un marco regulatorio. Además, con el aumento 

del 50% han tenido un incremento en el presupuesto, se ha mejorado la calidad, 

así como también la ayuda en la materialidad. Pedirá a la DIDECO un informe, 

pero personalmente atendió un caso y había sido información mal entregada. 

Ellos están evaluando caso a caso, porque una persona puede quedar cesante y 

cumplir, pero el máximo son 45 días, entonces no es a dos meses, es a 45 días 

la entrega. Este es un tema que no es finito, pero hay casos puntuales que deben 

ser atendidos. El Concejal Sr. Orellana dice que siempre hace un poco de historia 

y como Concejo tienen muy buena memoria. Cuando se planteó el tema de la 

caja de mercadería la DIDECO, dijo que la caja se había fortalecido de entregar 

y no era estándar, sino que se aplicaba un tipo de caja según el grupo familiar. 

Se requería ampliar, pero como el recurso no es infinito al tener mayor cobertura 

los podía generar un problema. Cuando existe un comentario muchas veces se 

multiplica injustamente, la entrega de mercadería en temporada alta de trabajo 

porque es un recurso mal utilizado, debe ser optimizado respecto de la 

circunstancia. Esta debe ser entregada a un público objetivo. Apoya 

ampliamente a que los adultos mayores tienen una condición diferente para 

apoyar, pero siente que un comentario se multiplica y no transparenta lo que se 

está entregando. Cree que mes a mes se debería entregar un informe de lo que 
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se está entregando en social y otro tema es que llegan personas en práctica y 

no tienen la fineza en la atención, por lo tanto, el usuario se va con una mala 

impresión. Al que más le cuesta tener, es quien más le cuesta pedir, pero es una 

buena práctica que se vaya a entregar, porque por esa vía va tener un mayor 

control. Quiere hacer el punto de que cuando se aposto a este tema había una 

mejora en la entrega, pero si se ven apremiados pedir apoyo, pero en estricto 

rigor cuando hay un tema puntual hay que acercarse a hablar con el Alcalde y 

se puede resolver el tema. Escuchaba comentarios que era mucha gente, pero 

puede que haya sido un comentario o dos, pero si es necesario atenderlos deben 

hacerlo saber al alcalde. El Sr. Pdte. agradece la sinceridad y le ha tocado 

resolver situaciones complejas. Se han dado cuenta que la respuesta no era la 

correcta, de hecho, hace el mea culpa y entregar el beneficio. La Concejal Sra. 

Barahona dice que ella está para sumar y no para dividir. El tema es que cuando 

va a un sector ella no anda preguntando el tema, sale en los mismos comentarios 

que le hacen las personas y ayer fue a otro sector le tocaron el tema. Ahora le 

sorprende que los colegas le hacen el comentario, pero la gente espera que estos 

temas sean tratados en Concejo, porque por transparencia deben hacerlo. El Sr. 

Pdte. dice que una vez terminado el Concejo, pedirá a Joselyn que explique el 

tema para mayor tranquilidad, porque tratan de ayudar siempre a todos.  

 El Concejal Sr. Orellana dice que sobre el proyecto de las cámaras debe 

considerarse recursos para la mantención y óptimo funcionamiento. Evitando 

que haya problemas de mantención y no puedan financiarse, ya que si no es así 

el objetivo no se cumple. Respecto del recambio de luminarias se pone contento 

porque es un complemento de la seguridad en la comuna. En el caso de la fiesta 

comunal hizo un comentario en privado sobre el desfile, porque considera que 

un día domingo en la mañana es un calor insoportable a esa hora, por eso aboga 

a que el desfile pueda hacerse un día en la tarde. Las condiciones del clima están 

dadas para que el aniversario se haga en ese horario. El Sr. Pdte. dice que para 

rescatar un poco el día domingo pensaron en la mañana, pero si el equipo técnico 

puede evaluar el tema y hacerlo en la tarde no tiene problema en cambiarlo. 

Recuerda que ese desfile de aniversario se hacía a las 18:00 horas que es una 

buena hora, lo hablará con las personas, pero se puede evaluar. El Concejal Sr. 
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Orellana dice que su labor es anticiparse al problema, porque después llegará la 

critica a ellos en caso de un problema. El Sr. Pdte. dice que tienen que pensar 

entre viernes o sábado, pero cree que el viernes a las 18:00 horas estaría bien. 

El Concejal Sr. Valenzuela dice que el viernes es una buena jornada, porque no 

expone a los niños a volver. La Sra. Administradora Municipal dice que quería 

dar respuesta por el tema de las cámaras ya que en el proceso de postulación 

posteriormente se pide un acuerdo de Concejo para mantención. La primera 

etapa tenía que ver solo con conexión de fibra óptica, pero este proyecto busca 

que las PTZ se conecten a través de antena o tarjeta BAM. Sería bueno tener 

algún contrato anual de mantención e incorporar un plan de pago.  

 El Concejal Sr. Muñoz dice que llegó una invitación a los jardines y lo que 

ellos piden es que sean incluidos en modo de un gesto. El Sr. Pdte. dice que está 

solucionado, porque desafortunadamente se despachó un correo a los grupos 

predeterminados y le envían un correo manifestando la situación. Resolvieron el 

tema y serán invitados, incluido los Concejales.  

 

Tratado el temario contenido en la convocatoria y no habiendo Señores 

Concejales interesados en hacer uso de la palabra, el Sr. Pdte., del Concejo 

Municipal de Coinco, da por terminada la Sesión, a las 11:40 horas.               
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